
東京大学・神戸大学・岩手大学　三大学共同開催フォーラム

アンケート（５９人回答）

１．あなたの職業は次のうちどれに該当しますか。

　　１）公務員（公衆衛生系） ６人

　　２）公務員（農業，畜産系） １３人

　　３）農業，畜産業 １０人

　　４）食品製造・流通・販売業 ５人

　　５）教員，研究者，コンサルタント ７人

　　６）学生 ３人

　　７）その他（畜産ライター、団体職員、NOSAI、検査機関、他） １８人

２．今回のフォーラムを聴講して，農場での高度衛生管理の重要性や意義について理解を深めるこ

とはできましたか。

　　１）できた ５７人

　　２）できなかった ０人

　　３）無回答 ２人

３．全体として今回のフォーラムは有意義でしたか。

　　１）はい ５６人

　　２）いいえ ０人

　　３）どちらともいえない，無回答 ３人

４．今後このような講演会や研修会があった場合，また参加したいと思いますか。

　　１）無料であれば参加したい。 ４０人

　　２）有料であっても参加したい。 ２２人

　　３）参加したいとは思わない。 ０人

※複数回答あり

５．参加者の声（抜粋）

・TPPに対抗する日本の農業の切り札になりそうな、農場HACCPに非常に興味を持ちました。

・農場HACCPについて、各方面からの視点で検討、実践されたお話しを聞くことが出来ました。

・良い面(効果的な面)、発生する問題等について良く理解でき、より現実的にとらえることが可能と

なるようなフォーラムでした。

・今日に続くHACCPフォーラムとしては、実際に取り組んでいる生産者を講師に招いて、生産者を

１番のターゲットに設定した会を、是非とも開催して欲しい。東北開催なら、例えば岩手大学と

地域のJAかNOSAIとの共催フォーラムという形など、より多くの生産者、更には消費者をター

ゲットにした会を是非とも検討して欲しい。

・今回のフォーラムは、指導する立場のHACCP指導力向上の意味も大きかったように感じ、第一弾

としては、とても良かったと思います。今後も是非取り上げて欲しいテーマでした。

・今後、農場HACCPが進み、乳牛(牛乳)だけでなく、肥育などにおける、収入アップの例について

具体的な数値も含めて、知りたいと思います。

・HACCPに関するフォーラムでは、畜産農家の皆さんが気軽に参加出来る（あるいはアナウンスを



する）そして畜産農家と指導者・支援者の意見交換が出来れば、HACCPも普及できるのではと思

います。

・現場のHACCPの事例がもっと詳しくあると良かった。

・この様な合同フォーラムは大変良い企画と思います。毎年会場を変えて開催して下さい。

・広範囲の分野の発表がおもしろかった。

・今回はFarmのHACCPだったので、次回はTableの辺りの話を聞きたい。

・休日開催だと気軽に参加し易い。

・次年度も農業経済の話は取り上げていただきたい。


